

## 消防宣传进社区 筑牢安全“防火墙”

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区部分街道社区开展了消防安全宣传及培训活动，切实增强消防安全意识，筑牢消防安全防线。

近日，清远街道学府社区、新旺街道新泉东街社区、向阳东街社区以及工农路社区在辖区内开展了消防安全知识培训，消防人员结合近期发生的火灾案例，深入浅出地向过往居民讲解消防安

全知识、火场逃生技能，让居民深刻认识到火灾的危害和消防安全的重要性，并现场演示了消火栓、灭火器等各类消防器材的用途、使用方法及初期火灾扑救的消防常识。在工农路社区，消防站工作人员还将不同用途的消防车开进小区，让大家近距离参观了解消防救援设备。

新旺街道和信社区组织辖区

物业开展春季林草防火培训及消防演练，进一步提高物业火灾处理能力，确保辖区小区环境安全；水泊寺街道文源社区联合物业在幼儿园开展消防安全疏散演练。随着警报声响起，各班教师迅速组织幼儿拿起湿毛巾，捂住口鼻、弯腰俯身，按照疏散路线有序地向安全地带撤离。通过演练，进一步增强了师生的消防安全意识。

## 平城区“春季环境卫生整治四大行动”系列报道之一

# 春季城市道路全覆盖大清洗



图①清洗过街天桥

图②机械清洗作业

编者按

春回大地，万物复苏。精心扮靓大同古城，让城市环境卫生精细化管理再上新台阶，从3月22日起，平城区启动2024年“春季环境卫生整治四大行动”：春季道路全覆盖大清洗行动、扮靓城市无死角大清理行动、城乡一体及国道省道提质提标行动、道路网格化全方位收集行动。即日起，本版推出《平城区“春季环境卫生整治四大行动”系列报道》，敬请关注。

行动，由此拉开了今年“春季环境卫生整治四大行动”的序幕，“四大行动”即春季道路全覆盖大清洗行动、扮靓城市无死角大清理行动、城乡一体及国道省道提质提标行动、道路网格化全方位收集行动。

连日来，在市内许多道路上，洗路车、洒水车、雾炮车等作业车辆有序作业，对道路展开深度清洁。据平城区环卫服务中心有关负责人介绍，此次春季道路全覆盖大清洗行动，计划利用20天左右的时间，对辖区范围内35条机扫道路的主次干道、非机动车道、人行便道以及13座过街天桥、7座大桥进行全面冲洗和深度清洗，总面积约1400万平方米，确保所有城市道路实现“全覆盖、无缝隙、见本色、无积尘、标线清”，提升环境卫生品质，扮靓古都大同。

据介绍，此次道路清洗采取“六个结合”的清洗作业模式，即“高压冲洗、刷洗、套洗、错时洗、循环洗、人工洗”六种作业模式相结合。首先是清洗车在道路中间，沿着交通隔离栏，用高压水枪对机扫路面进行强力冲洗，将淤泥、小石块彻底冲到路牙边；接下来由扫尘车沿着路牙石在清扫道路的同时，用清扫刷进行洗刷；然后由两部扫尘车并列在路面上，一前一后，套在一起，对路面进行全覆盖套洗。同时，为了确保道路交通畅通，每天错开车辆高峰期作业，实行错时洗；另外，针对因车辆带泥上路等导致路面难于清理的情形进行反复循环清洗；对车辆不便作业的人行便道或自行车道，则由机械和人工相结合进行清洗。

## “植”此新绿 共建绿色家园

本报讯（记者 丁亚琴）为提升居民植绿护绿意识，鼓励更多家庭积极参与到社区生态环境建设中，3月23日，平城区水泊寺街道恒大社区联合物业公司组织开展了“播种绿色爱心 美化我的家园”植树节主题活动。

活动中，社区、物业工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场宣讲的方式，向孩子们及家长介绍了植树节的由来、植树造林的意义、植树的过程与方法。领养绿植的业主现场登记签约，并承诺今后要定期观察树苗的生长情况，浇水、维护，保证树苗茁壮成长。大家集体宣誓，要抵制污染，植树护绿，保护生态环境，共建美丽家园。随后，孩子们在工作人员的帮助下，挥锹铲土、扶苗培土、踏实浇水。一棵棵树苗栽种完成后，物业还为认养的树苗挂牌记录。

不少家庭表示，此次活动让小朋友们体会到了植树的乐趣，让绿色、环保理念深入人心，激发了他们爱护环境的热情。下一步，该社区将持续引导居民群众美化环境，增强大家的环保意识和生态意识，携手共建美丽家园。

## 践行雷锋精神 倡导文明新风

本报讯（记者 尚丽）3月是学雷锋志愿服务月。连日来，平城区清远街道开展了系列志愿服务活动，让居民如沐春风。

为弘扬尊老爱幼的传统美德，清远街道五里店村的志愿者们深入老人家中，与老人聊天，询问老人的生活现状和身体状况，为老人普及科学知识，提醒老人要注意用电、用火安全，谨防电信诈骗，如果遇到有困难可以随时联系社区。宋庄村新时代文明实践站也组织工作人员、志愿者对社区内老年活动中心进行卫生清理，大家细心擦拭每一个角落，为老年人营造一个更加温馨、整洁的生活、娱乐环境。

该街道大齿社区和惠达社区联合“大党委”成员单位在小区内开展志愿服务活动。志愿者、网格员、社区工作人员携带小铁铲、喷壶等清扫工具，将小区内墙体、楼道、宣传栏及杂物箱上的小广告逐一进行清除。大家还进店、入户，向居民群众、沿街商户宣传小广告的危害，呼吁其主动劝阻、制止各类乱贴乱喷小广告等不文明行为。学府社区也组织辖区幼儿园师生清理小区内的烟头、杂草等，让孩子们在劳动实践中体验到为他人服务的幸福感和自豪感。

## “十八字”调解法巧解家事千千结

——访省维护妇女儿童权益先进个人李彩云

本报记者 何婧

“婚姻家庭关系是基础社会关系，婚姻家庭和谐，不仅关系到每个人的安全感和幸福感，也是社会和谐的基础和前提。”每当有人问起为什么要做婚姻纠纷调解工作，李彩云总是如是说。她还从实际出发创造出“十八字”调解法，巧解开许多家庭“难断的家事”。

一面调解员风采录、几盆茂盛的绿植、舒适的座椅……在“1826”李大姐婚姻家庭纠纷调解工作室，记者看到，近20平方米房间收拾得十分温馨。2021年12月25日，平城区婚姻家庭矛盾纠纷调解中心挂牌，李彩云正式开启婚姻家庭纠纷调解工作。58岁的李彩云作为“1826”李大姐婚姻家庭纠纷调解工作室的负责人，始终将法律知识调解业务相结合，力求将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“1826”的意思是“要把爱留”。谈到调解工作室名字的含义时，李彩云说。作为一名司法战线的退休人

员，一名热爱法律工作的老党员，她利用自己的专业优势，搭建了“1826”李大姐婚姻家庭纠纷调解工作室，全心全意为老百姓服务。

“小事不解决，就可能酿成大问题。”李彩云说，夫妻关系不和、婆媳关系紧张、亲子教育粗暴、赡养老人不到位等，往往会引发矛盾升级和连锁反应，调解工作室就是要消除这些潜在隐患。平城区常住人口众多，婚姻家庭矛盾引发的纠纷时有发生。面对这一现实背景，在调处婚姻家庭矛盾纠纷中，李彩云总是以娴熟的业务和真挚的情感投入其中。在调解工作中，李彩云总结出了“把准脉、下对药、动真情、讲真话、依法理、促和谐”的“十八字”调解法。这18个字不仅是她的调解法宝，更是她工作的真实写照。开展调解工作以来，她成功调解了6200多起纠纷，其中线上成功调解2000多起，线下调解4200多起，调解成功率高达61%。

多年来，无论是什么矛盾纠纷，李彩云始终坚持严格调解与灵活处理相结合，努力做到小事不扩大、大事不激化，力争给每方当事人一个合理合法、公平公正的说法和交代。通过“线上+线下”“妇联+法院”联动的方式，不断优化调解工作方式方法，进一步探索婚姻家庭多元化化解新模式，助力家庭和谐幸福建设。“1826”李大姐婚姻家庭纠纷调解工作室通过自身的努力工作和示范引领作用，已经成为各级调解组织的排头兵和妇女儿童有事想得起、办事找得到、有难帮得上“的娘家人”。

李彩云经常对大家说的一句话就是“多说一句话，挽救一个家”。这句话就是对李大姐婚姻家庭纠纷调解工作室工作内容最生动的诠释。

## 巾帼风采

## 用书香照亮梦想 平城区46校捐赠图书献爱心



平城区46校向阳和坡示范小学捐赠图书。

丁亚琴摄

本报讯（记者 丁亚琴）近日，平城区46校走进向阳和坡示范小学，开展了“献爱心 助成长”图书捐赠暨表彰活动。

活动前期，平城区46校通过发倡议书、制作活动条幅开展宣传动员。活动中，各班级同学积极参与，有的学生捐出成套的书籍，有的学生捐出了几十本自己心爱的读物。短短一周时间，全校共捐各类书籍3054册，志愿者对收集到的图书进行筛选、科学分类，并对部分书籍精心修书、打包，确保捐赠图书品类齐全、质量有保障。

图书活动现场，平城区46校负责人向阳和坡示范小学转交了捐赠图书，并激励同学们珍惜宝贵的学习机会与资源，勤读书，多读书，爱读书，怀揣感恩之情全身心投入学习，以期将来回馈社会。同时，宣读了在捐赠活动中表现突出的学生、班集体名单，并进行了表彰。“此次捐赠图书种类多、内容贴切、实用性强，不仅满足了孩子们的阅读需要，还充实了学校的图书资源。”向阳和坡示范小学相关负责人表示。

## 反诈宣传不停歇 守护群众“钱袋子”



图为主题宣传现场。

孙露摄

本报讯（记者 孙露）为进一步提高老年人对养老诈骗的防范意识和识别能力，守护好老年群体的“钱袋子”，近日，平城区检察院联合大同一中在儿童公园开展了防范养老诈骗主题宣传活动。

“儿女关心沟通多一点，父母距离诈骗远一点”“理性选择养老服务，警惕非法集资陷阱”……活动中，平城区检察院工作人员携手大同一中学生组成普法志愿队，通过发放宣传册、悬挂条幅等方式，对老年人进行面对面讲解，揭露违法犯罪分子惯用的养老诈骗“套路”。检察官通过通俗易懂的语言对隐蔽性、欺骗性较强的作案方式进行详细

解说，提醒老年人警惕陌生人以提供“养老服务”、销售“养老产品”等方式布下的发放赠品、免费体检等陷阱，切勿“贪小便宜吃大亏”。学生志愿者分组向群众发放宣传册，倡导大家将防诈、反诈信息带回家，与家人、亲人分享防范养老诈骗知识，将学到的预防养老诈骗知识传播给身边的老年人，牢固树立反诈意识，拧紧“钱袋子”，不贪图小利，保护好自身财产安全。

参与活动的学生志愿者们纷纷表示，他们将把宣传资料带回家，让家长共同学习，真正以“小手拉大手”的方式，全力推动反诈宣传深入家庭、深入社区、深入群众，营造“全民反诈”的良好宣传氛围。

## 平城区妇幼保健服务中心 举行“世界唐氏综合征日”宣传活动

本报讯（记者 丁亚琴）2024年3月21日是第13个“世界唐氏综合征日”，今年的主题是“预防唐氏，关爱唐氏儿”。为了增强群众对唐氏综合征的认识，呼唤全社会关爱唐氏综合征患者，3月21日，平城区妇幼保健服务中心联合市一医院开展了“世界唐氏综合征日”宣传活动。

活动现场，医护人员向过往群众发放预防出生缺陷健康知识宣传资料，设立健康咨询台，现场讲解产前筛查与诊断等，提升群众科学孕育健康新生命意识。同时，产科护士为孕妈妈们开展了主题公益讲座，普及孕产优生、孕期保健、出生缺陷防治等知识。

本次活动有效地提高了公众对唐氏综合征的认知和关注，营造了全社会关心和关爱唐氏综合征患者的良好氛围，为降低出生缺陷、提高出生人口素质起到良好的推动作用。

## 心理辅导助矫正 用心帮扶促新生

本报讯（记者 孙露）为切实提高辖区社区矫正对象心理健康水平，帮助社区矫正对象以全新的面貌、健康的心理融入社会，近日，平城区司法局开展了社区矫正对象集中心理团辅活动。

活动中，来自市心理保健协会的心理咨询师对社区矫正对象开展了心理测评和风险评估，并围绕正确认识不良情绪、做好情绪管理、保持健康情绪、实现自我接纳四个方面，用身边的实际案例引导其学会自我疏导，缓解生活和工作压力，以乐观心态拥抱和融入生活。随

后，心理咨询师对多名社区矫正对象进行了“一对一、面对面”的心理谈话。通过沙盘推演、音乐放松疗法、互动小游戏等方式，使社区矫正对象放松心情接受良性干预，为其纾困解惑。同时，针对不同社区矫正对象提供个性化矫正方案，引导其放下心里的包袱、克服负面情绪、重拾生活信心，阳光面对人生。

此次活动的开展，进一步提高了社区矫正对象心理健康水平，有效预防和减少了社区矫正对象抵触和畏难情绪，防范化解了社会风险性因素，更好地维护了辖区和谐稳定。